

文／謝溪海 圖／盈恩

空屋的比喻

你們聽過祂的道，領了祂的教，學了祂的真理，
就要脫去從前行為上的舊人，將心志改換一新，有真理的仁義和聖潔。

信仰

專欄

主耶穌的比喻



經文：太十二38-45

重要經訓：因此，祂已將又寶貴又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有分（彼後一4）。

為傳揚神國的福音，主耶穌行了許多醫病趕鬼的神蹟，因祂能體恤人性的軟弱：「若不看見神蹟奇事，你們總是不信。」（約四48）。一方面，表明祂疼愛世人，不願有人一直陷在病痛的束縛之中（路十三15-16），一方面，更藉此使人能脫離錯誤、舊有的信仰，明白福音，認識祂就是天上真神。但當時有些法利賽人雖然已看過主所彰顯的能力，還是懷疑不信，或許是出於試探的心，或許是希望能看見他們認為更奇妙的事，就對主耶穌說：「我們願意你顯個神蹟給我們看。」主耶穌知道他們的意念，立即回應說：「一個邪惡淫亂的世代求看神蹟，除了先知約拿的神蹟以外，再沒有神蹟給他們看。約拿三日三夜在大魚肚腹中，人子也要這樣三日三夜在地裡頭。當審判的時候，尼尼微人要起來定這世代的罪，因為尼尼微人聽了約拿所傳的就悔改了。看哪，在這裡有一人比約拿更大！當審判的時候，南方的女王要起來定這世代的罪，因為她從地極而來，要聽所羅門的智慧話。看哪！在這裡有一人比所羅門更大。」（太十二39-42），接著又講了「空屋的比喻」，希望藉由這些他們所熟悉祖先曾經歷的事蹟，提醒他們能好好反省，唯有存謙卑的心，才能真正看清並把握神所賜恩典的機會。我們從這比喻，來思想一些教訓：

一. 趕出污鬼

「污鬼離了人身」（太十二43），這裡先表達出的是：鬼住在人的裡面。從主對這比喻所下的結語「這邪惡的世代，也要如此」，可以推想，一方面，乃指

一個人是被鬼所附，如主耶穌傳福音時，曾把附在人身上的惡鬼趕出，使那人重享心靈與身體的自由，能過著一般正常的生活（可一23-26）；另一方面，更是指這世界全都臥在魔鬼的權下（弗二2），所有的人都被罪所控制（羅三12），是無法自拔的。因此，要能脫離撒但的掌控，把鬼趕出去，需要憑藉：

1. 神的能力

一個肉體被鬼附的人，是無法完全控制自己的行為的，如有一個父親為被鬼所附的兒子，向主訴苦說：「他被鬼抓住就忽然喊叫；鬼又叫他抽瘋，口中流沫，甚至跌向水裡、奔向火裡，並且重重地傷害他，難以離開他。」（路九39；太十七15），而唯一的辦法，只有藉著神的憐憫和祂的大能，才能把鬼趕出。再者，人活在魔鬼的掌控之下，更只有接受神的揀選，藉由主耶穌的寶血，才能洗淨一切的罪，不再活在罪的權勢控制之下，得以進入愛子的國度（西一13），與神和好，被神稱義；更如經云：「兒女既同有血肉之體，祂也照樣親自成了血肉之體，特要藉著死敗壞那掌死權的，就是魔鬼，並要釋放那些一生因怕死而為奴僕的人。」（來二14-15），因著神的救恩，我們能成為神的僕人，終生事奉、親近祂，享有永生的盼望。可見無論是古時以色列人，或今日得居主恩中的人，都已體會這肉體和靈性的恩典，當好好愛惜與追求。

2. 人的信心

要趕出污鬼，脫離魔鬼的控制，當然唯有神的能力，但主也希望人存真實的信心，



所以祂很慎重地提醒那些心不單純的法利賽人說：「我若靠著神的靈趕鬼，這就是神的國臨到你們了。」（太十二28）。另一次，當門徒問說：「我們為什麼無法趕出那鬼？」時，主回答說：「是因你們的信心小。我實在告訴你們，你們若有信心，像一粒芥菜種，就是對這座山說：你從這邊挪到那邊，它也必挪去；並且你們沒有一件不能做的事了。」（太十七20），又告訴門徒要存信心迫切祈求，甚至是禁食禱告，因主的應許絕不改變，神的能力定能彰顯。因此，我們當不斷在真理上成長，求主賜下更大的信心，建立更堅固的信仰。

二. 再受控制

主說：「污鬼離了人身，就在無水之地，過來過去，尋求安歇之處，卻尋不著。於是說：我要回到我所出來的屋裡去。到了，就看見裡面空閒、打掃乾淨、修飾好了。便去另帶了七個比自己更惡的鬼來，都進去住在那裡。那人末後的景況，比先前更不好了。」（太十二43-45）。怎麼會這樣呢？



1. 因魔鬼不會甘心

魔鬼本就想盡各樣的方法，引誘人離棄神，因主耶穌所完成的救恩，信靠祂的人，不管是肉體或靈性均可脫離其控制，牠哪會甘心？一定會再想利用機會，或以各種的環境，威脅、逼迫歸屬神的人，如主耶穌說：「只因你們不屬世界，乃是我從世界中揀選了你們，所以世界就恨你們。」（約十五19）；或利用人的各樣欲望，引誘人重蹈覆轍，被牠所凌虐，所以彼得說：「務要謹守，儆醒。因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地遊行，尋找可吞吃的人。你們要用堅固的信心抵擋牠，因為知道你們在世上的眾弟兄也是經歷這樣的苦難。」（彼前五8-9）。

2. 因人故意犯罪

誠如彼得說：「倘若他們因認識主——救主耶穌基督，得以脫離世上的污穢，後來又在其中被纏住、制伏，他們末後的景況就比先前更不好了。」（彼後二20），所以曾有人經歷所附的鬼已被趕出的恩典，卻輕忽又去吃拜過偶像的食物，或不經心的去犯極嚴重的罪，因而那鬼又回來附在其身上。人的罪已被潔淨，若又故意去犯罪，如經云：「贖罪的祭就再沒有了；因他將那使他成聖之約的血當作平常，又褻慢施恩的聖靈，你們想，他要受的刑罰該怎樣加重呢！」（來十26、29），因此已領受主恩的我們，不得不謹慎自守。

3. 不真誠追求成長

「就看見裡面空閒……」（太十二44）。心靈怎麼會是空空的？代表雖蒙恩，

卻不用心追求成長，或如主說的：「人聽了道，後來有世上的思慮、錢財的迷惑把道擠住了，不能結實。」（太十三22），只顧忙著自己的工作，不願規劃、撥出更多時間親近、事奉神；或如那些長大痲瘋的人，有病前來求主，病好了就忘記主了（路十七17）。不在真理上充實自己，是經不起各種考驗與誘惑的。

三. 當如何勝過

主說：「我將這些事告訴你們，是要叫你們在我裡面有平安。在上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。」（約十六33）。主若沒有來傳福音，人尚可推諉（約十五22），但主已展現神國的榮耀，也揀選我們要成為祂的見證（約十五16）。而信靠主的人，雖然會面對諸多挑戰，但主應許我們：必能真正脫離魔鬼的轄制，得勝這世界。那麼我們當如何勝過這場必須經歷的屬靈爭戰，最後領受神所賜的公義冠冕呢？

1. 保持謙卑反省的心志

「一個邪惡淫亂的世代求看神蹟。除了先知約拿的神蹟以外，再沒有神蹟給他們看。」（太十二39）。約拿先知被差遣往那充滿罪惡的尼尼微城，宣告神即將刑罰的警告，縱使先知或因其認為神若毀滅該城的人，可使以色列免去該國的威脅，不是很好嗎？或因其認為這些拜偶像的民族，是不會接受他們看不起的以色列人的神的警告；或如他所說的原因（拿四2），而不願意去，也不想見到該城的人悔改。直到後來，他不得不去時，也是隨意應付宣告的責任而已，

但想不到，尼尼微城的人聽了這警告，能以真實謙卑的心反省，從上到下切切實實的悔改，遠離一切罪惡，抱著期待的心（拿三9），終得神的赦免。反觀當時的法利賽人，自稱明白神的律法，卻因個人的私慾，完全拒絕常在他們面前行神蹟、印證神真理的主耶穌，因此主以此事蹟，提醒他們當安靜反思。今我們已領受神的救恩，深知必須面對屬靈的爭戰，就當保持時常謙卑反省的心志，若一發現有所過錯，當立即悔改，如使徒約翰勉勵說：「我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。」（約壹一9），免得因罪的控訴與誘惑，再次造成硬心（來三13）。

2. 堅持愛慕真理的心志

示巴的女王，為了聽所羅門王智慧的話，不遠千里的辛勞，也不吝惜帶著各種珍寶，來到耶路撒冷，她也不虛此行，心中得到極大的滿足（王上十6-10）。今藉著主耶穌的真理，要賜給人屬靈的智慧，不知勝過所羅門王的多少倍，我們也不需像示巴女王要獻上奇珍異寶，只要存謙卑、誠實的心，即可領受，神的恩典是何等的奇妙美好。因此我們更當把握各種機會，以愛慕真理的心，使神的道豐豐富富地存在心中（西三16），並以堅定尊重真理的心志，分辨是非，才不會受到世界潮流的影響，更不會落入異端的迷惑中，如彼得所說：「他們說虛妄矜誇的大話，用肉身的情慾，和邪淫的事，引誘那些剛才脫離妄行的人。他們應許人得以自由，自己卻作敗壞的奴僕。因為人被誰制伏就是誰的奴僕。倘若他們因認識主——救主耶穌基督，得以脫離世上的污穢，

後來又在其中被纏住制伏，他們末後的景況，就比先前更不好了。他們曉得義路，竟背棄了傳給他們的聖命，倒不如不曉得為妙。」（彼後二18-21）

3. 追求更美的成長

這人內心既已清除乾淨，怎麼又陷入魔鬼的控制之中，且比以前更嚴重呢？就是因他裡面是空著的，代表一個人不知在救恩中積極地追求生命的更新。保羅勉勵我們：「如果你們聽過祂的道，領了祂的教，學了祂的真理，就要脫去你們從前行為上的舊人，這舊人是因私慾的迷惑漸漸變壞的；又要將你們的心志改換一新，並且穿上新人；這新人是照著神的形象造的，有真理的仁義和聖潔。」（弗四21-24）。因我們所領受的，是神極美和寶貴的應許，如彼得說：「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有分。」（彼後一3-4），又如主說：「我要求父，父就另外賜給你們一位保惠師，叫祂永遠與你們同在，就是真理的聖靈。」（約十四16-17），因此，我們當追求聖靈的充滿，在靈修上不斷成長，有明辨是非的能力，有堅持永生盼望的決心，有美好的信仰體驗，每個人都能「豐豐富富地得以進入我們主——救主耶穌基督永遠的國」（彼後一11）。

4. 認清魔鬼的工作





我們既知道污鬼被趕出去是不會甘心的，必是想再找個機會進去，好控制那人；對整個世界而言，魔鬼更是會利用各種手段，轄制人的心，破壞主耶穌福音廣傳的工作。如使徒約翰所看見的：「因為魔鬼知道自己的時候不多，就氣忿忿地下到你們那裡去了。」（啟十二12）。因此，一方面，我們不得不謹慎防備，彼此提醒、支援、勸戒，遠離罪惡、物質的誘惑（來十二1）；一方面，如保羅的勉勵：「務要傳道，無論得時不得時，總要專心；並用百般的忍耐，各樣的教訓，責備人、警戒人、勸勉人。」（提後四2），信靠神所賜的力量，攻破各樣攔阻人的計謀，將人的心奪回，歸向真神的國度（林後十5）。

5. 祈求神的保守

約拿的神蹟，一是預表主耶穌被釘死在十字架上，三日之後要復活，彰顯祂已得勝死權；一是表明神能力的保守，所以約拿三日在魚腹中，仍然存活；並且也表明神是何等的慈愛，願接納罪人真誠的悔改（太十二41），這些都顯明出神偉大的能力。神的作為不會改變，因此為了信仰，雖然必會面對許多的爭戰、考驗，但我們不必害怕，只要時時向主祈求，如彼得說：「你們這因信蒙神能力保守的人，必能得著所預備、到末世要顯現的救恩。」（彼前一5），並存心忍耐（雅五7），神必堅固我們，直到祂再來的時候。

結語

主說：「我來了，是要叫羊得生命，並且得的更豐盛。」（約十10）。我們所領受的是有生命的信仰，也是不進則退的信仰，故我們不可辜負主的期待與賞賜，當共同努力，謙卑接受真理、聖靈的澆灌，「生長菜蔬，合乎耕種的人用」（來六7），展現豐盛的生命力，發揮生命的價值，在各地榮耀神的名。✠